



“中国铝谷”

### 跟着书记 看项目

山东卓奥铝业科技有限公司新能源汽车  
废旧锂电池综合利用项目车间

魏桥轻量化基地



## 邹平,经济“领头羊”澎湃新动能

本报记者 张卫建 刘飞 赵海兵 通讯员 许琳琳 李雅芹 寇慧超

这里藏千载风华,是底蕴深厚的“人文宝地”;这里临“三市”而居,是交通便利的“鲁中福地”;这里育蓬勃生机,是强企云集的“发展高地”;这里有完备要素,是投资兴业的“创富洼地”。这里,是中国铝业、山水邹平。本期“跟着书记看项目”,跟着中共邹平市委副书记、市长张谦,一起走进邹平项目建设现场。

### 魏桥轻量化基地

#### 邹平铝业向高端化迈进的“主阵地”

滨州因铝而兴、因铝而盛、因铝而强,是国家战略支持和山东重点布局的世界高端铝业基地的主阵地、核心区和先行区,历经23年的发展蜕变,培育形成了产品丰富的高端铝产业集群。邹平作为核心区,聚力产业提升变革、科技创新变革、要素保障变革,叫响了“中国铝谷”品牌。

在魏桥创业、创新集团龙头企业带动下,邹平铝业稳步发展,涉铝企业达到120家,2023年高端铝产业集群营收突破2500亿元,实现了“大树底下好乘凉”“大树底下百花齐放”。宏畅合金有限公司特种轻合金材料项目正是当前邹平铝产业发展的典型代表。

该公司年产20万吨特种轻合金材料项目总投资3.58亿元,依托国科大、苏州大学等国内知名科研机构,借助魏桥创业在汽车轻量化设计、研发和制造领域优势,采用自主研发高强度高韧性铝合金材料,解决汽车轻量化难题,弥补国内铝加工行业在高性能铝合金材料研发制备方面不足,达到国际先进水平,实现了轻量化最大化。

“宏畅项目主要产品是特种铝合金材料,投产后将达到20万吨规模,是魏桥创业集团在汽车轻量化领域的一个重要环节。”张谦介绍,宏畅项目科技含量高,实现了资源优势、产业优势和技术优势的完美结合。

“目前,魏桥创业集团通过产业布局与科研攻关,构建了一条汽车轻量化材料研发、全铝汽车产品开发,以及全铝汽车零部件生产的完整产业链。这个项目作为一项重要的基础配套,能够助力整个产业链条发展。”张谦说。近年来,邹平聚焦轻量化铝新材料研发,加快打造全国最大的汽车轻量化研发制造基地和全球领先的高附加值铝制品材料基地,宏畅项目就坐落于魏桥轻量化基地。

经过20多年的发展,邹平已形成了氧化铝精炼、电解铝冶炼、合金化、铝材加工、零部件深加工、废铝回收再生等完整的铝产业链条,先后获得了“国家高端铝材高新技术产业化基地”“国家新型工业化产业示范基地”2张国家级产业名片。



魏桥轻量化项目车间



琳海高端装备科技有限公司年产20万吨锻件项目车间

魏桥轻量化基地是邹平铝业加快转型,向高端化迈进的“主阵地”。张谦介绍,该基地由魏桥创业集团投资37亿元建设,主要包括5个轻量化高端项目,于2020年1月动工,2020年10月首个项目正式投产,展现了“当年开工、当年投产”的“魏桥速度”。目前,基地内5个项目全部投产,具备年产高性能泡沫铝构件5000立方米、工业铝型材7000吨、轻量化挤压结构件520万件、轻量化

全铝车身2万台等能力,构建了铝产业与汽车工业相辅相成、协同发展的产业生态系统。

近年来,邹平立足铝产业基础,“上下内外”协同发力,加速构建现代铝产业体系。

“上”就是产业链上游抓低碳。再生铝的能耗和排放分别为电解铝的2.9%、2.1%,截至目前,邹平已投产再生铝项目10个,再生铝年产能达到170.5万吨。同时,存量电解铝

全部使用全球首创的600千安特大型电解槽技术,电解铝吨铝能耗和排放实现全球最低。

“下”就是产业链下游抓延伸。邹平提出“铝水不落地、就地深加工”目标,依托铝水、铝锭、铝棒等原材料资源,盯紧前沿领域和产业链下游,不断延伸链条,提升产业层次水平。目前,邹平拥有规上涉铝企业86家,产品涉及100多个品种,涵盖了航空航天、3C电子、轨道交通、汽车轻量化零部件等

领域。“内”就是产业链内抓项目。坚持大抓项目、大干项目,做强产业发展的硬支撑。今年,邹平共实施涉铝产业项目18个,总投资101亿元。

“外”就是产业链外抓项目。发挥铝产业链上下游配套优势,吸引新兴产业落地,开拓产业发展新赛道。今年成立了高端铝产业招商专班,共对接高端铝项目15个,签约项目8个,计划投资20.26亿元。

### 铝深加工产业园

#### 腾笼换鸟、筑巢引凤的典型范例

山东卓奥铝业科技有限公司40万吨新能源汽车废旧锂电池综合利用及正极材料绿色制造项目,是2024年山东省重点项目,总投资28.4亿元。项目采用国内一流梯次回收生产技术,实现锂电池95%以上综合利用率;项目全部投产后,将达到年处置废旧锂电池40万吨规模,预计实现产值105亿元、利税15亿元,助力邹平成为江北最大的锂电池综合利用中心。

这样一个项目,为什么会选择落

地邹平?

“我们选择邹平,选择落地魏桥铝深加工产业园,综合考虑了区位、政策、产业等多方面因素,概括起来,主要受三种力的吸引。”公司总经理成鹏介绍:“一是园区的承载力。我们这个项目需要新建8个大型车间,魏桥铝深加工产业园土地资源丰富,第一时间划出了土地,帮助我们规划了选址方案。二是高效的服务力。邹平营商环境包容友好,让企业和企业家舒服。园区工作人员全程帮办

代办项目的各项手续,项目一期仅用了4个月就全部建成。园区还与发改部门共同努力,将项目成功申报为山东省重点项目。三是产业协同力。邹平产业基础雄厚,正在布局新能源等产业,与卓奥铝业项目能够产生良好的呼应,市场前景非常好。”

有谁能想到,吸引卓奥铝业落地的魏桥铝深加工产业园,此前曾是一片废旧厂房。

“此前这里是一家破产企业,留下了数千亩土地和大量厂房,还有上千名失业工人。这也成为邹平发展过程中急需解决的问题。2017年,邹平推动腾笼换鸟、筑巢引凤,盘活利用闲置的土地和厂房资源,规划建设了魏桥

铝深加工产业园,依托魏桥创业集团的铝水和电力资源优势,招引铝产业链高端项目,不断壮大铝产业集群。”

7年时间过去,魏桥铝深加工产业园入驻企业已突破90家,其中规模以上企业43家,年铝深加工能力达到230万吨,带动就业6000余人,成为全省规模最大、产出最高、产品种类最全的铝精深加工特色产业园区。

“去年,邹平高新区成功获批,给魏桥铝深加工产业园带来了新的发展机遇。下一步,我们将不断扩大园区规模,实现‘一园多区’联动发展,打造铝深加工、新医药、新能源、高端装备制造等产业共同发展的综合性园区。”张谦说。

### 琳海锻件项目

#### 为广富集团“二次腾飞”插上翅膀

山东琳海高端装备科技有限公司年产20万吨锻件项目,出自广富集团。近年来,面对产能转移巨大压力,广富集团大力推进新旧动能转换,琳海项目就是代表作。

该项目是2024年山东省重大项目,采用世界先进水平的奥地利锻压机进口设备,具备先进的智能锻压、自动化热处理、智能化管控等系统。

项目开发新一代空心传动轴用钢生产制备技术,将推动我国乘用车传动轴产品升级。

“2022年,广富集团响应党委政府的号召,讲政治、顾大局,关停转移钢铁产能746万吨、焦化产能60万吨,为全市产能转移作出了突出贡献。面对这种冲击,企业展现了强烈的担当、超强的韧性,践行‘去产能不是去

企业,以项目建设开新局’的理念,围绕‘再造一个新广富’目标,积极探索向高端装备制造产业进军。”张谦说。

琳海锻件项目是广富集团钢铁产能转移后的第一个产业类项目,承载着广富人的梦想。项目总投资15亿元,于2022年5月开工建设,2023年6月正式投产,标志着广富集团进入了全新的发展阶段。该项目全部投产后,企业将成为全国最大的锻造材料生产基地,也具备了航天发射架、大飞机模具、高速动车组等关键部件的制造能力,为企业“二次腾飞”插上了翅膀。

在琳海项目建设过程中,邹平市政府有关部门安排了“项目管家”,全程进行跟踪服务。“一是手续加速办,统筹用好容缺办理、帮办代办等措施,迅速办理了立项、环评等前期手续,二是政策全力争。指导企业完善申报材料,成功申报省级重点项目。同时,为项目争取超长期特别国债等无偿资金支持。三是问题用心解。针对企业产品销售不畅等问题,进行多层次宣传推介,推动市场对接。”张谦说,“下一步,我们将持续盯紧、优化服务,努力推动项目快建设、快投产、快满产。”

### 实施“工业提质提效”工程

#### 力争2年内补齐产能转移缺口

产能转移是当前邹平经济发展面临的难题之一。

近年来,邹平累计关停转移电解铝产能288.7万吨、钢铁产能1769万吨、焦化产能370万吨,影响产值近900亿元,给经济发展带来了巨大冲击。

“面对困难挑战,我们不畏难、不退缩、不迟疑,大力实施‘工业提质提效’工程,做好‘增量、存量’等文章,力争2年内补齐产能转移缺口。”张谦表示。

去年以来,邹平累计实施省市县重点项目206个,完成投资380亿元,其中48个工业项目正式投产,新增工业产

值82亿元。与此同时,邹平做优存量,坚定不移促转型,鼓励支持企业加大科技研发、技术创新力度,引领铝、纺织、食品等传统产业升级。

目前,邹平全社会研发投入占GDP比重达到4.75%,连续2年位居全省县域第一。近两年,完成技改投资近100亿元,年均增长15%以上,中高端铝制品占比达77%;智能化纺织水平全球领先;食用油产业进军大健康产业。

“企业是我们应对产能转移的

最大底气,邹平的企业家有情怀、有担当,党委政府就要有态度、有行动。我们坚持‘让企业和企业家舒服’理念,深入开展‘政府精准服务企业’活动,解决长期制约企业发展的历史遗留问题500余个,帮助企业平稳健康发展,为我们应对产能转移注入了强大力量。”张谦说。

今年以来,邹平把“三大战役”作为重中之重,顶格谋划、顶格部署、顶格推进,取得了显著成效。1月至9月,邹平累计签约项目38个,其中投资过10亿元项目6个,到位市外资金113.7亿元,位居全市前列;总投

资557亿元的106个省市县重点项目完成投资215亿元,完成投资和建设进度均居滨州市首位;工业经济持续向好,规上工业企业达到476家。1月-9月,完成规上工业总产值1977亿元,保持稳定增长。在“三大战役”带动下,邹平18项主要经济指标中有5项保持2位数增长,有6项排名滨州市前三。特别是一般公共预算收入、税收收入连续4个月总量、增速双第一,保持了强劲发展势头。